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Gemeinde Hohenfelde
Der Bürgermeister

Niederschrift
Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Hohenfelde

Sitzungstermin: Donnerstag, 12.07.2018

Raum, Ort: "Haus der Dorfgemeinschaft", Dorfstraße 50, 25358 Hohenfelde

Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr

Sitzungsende: 20:40 Uhr

Anwesenheit

Anwesende:

Vorsitz

Herr   Torben Stuke

Mitglieder

Frau   Marion Gaudlitz

Herr   Jan Christopher Kühl

Herr   Carsten Röpcke

Herr   Tobias Stuke

Frau   Nina Wagner

Herr   Uwe Weise

Herr   Sven Wörpel

Herr   Karsten Zeiner

Gäste

      3 Bürgerinnen und Bürger

Verwaltung

Frau   Elisabeth Diedrich

Herr     Lantau, LVB

Entschuldigte:

Mitglieder

Herr   Reimer Nöhrnberg fehlt entschuldigt

Herr   Carsten Passig fehlt entschuldigt
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Tagesordnung

Öffentlicher Teil:

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der 
Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit

2 Anträge zur Tagesordnung

3 Einwohnerfragestunde

4 Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Nie-
derschrift der Sitzung vom 18.06.2018

5 Bericht des Bürgermeisters

6 Feststellung der Gültigkeit der Gemeindewahl vom 06.05.2018 HF/2018/00076

7 Fortschreibung des Lärmaktionsplanes vom 25.07.2014 der Ge-
meinde Hohenfelde
hier: Entwurfsbeschluss und Beschluss über die Beteiligung der 
Öffentlichkeit

HF/2018/00048

8 Standortcheck für die Schaffung eines Markttreffs HF/2018/00073

9 Erweiterung der Kindertagesstätte "Spatzennest" in Hohenfelde
hier: Auftragsvergabe
Aktueller Sachstand

HF/2018/00075
-01

10 Erweiterung der Kindertagesstätte "Spatzennest" in Hohenfelde
hier: Bereitstellung der erforderlichen Haushaltsmittel

HF/2018/00074

11 Erweiterung der Kindertagesstätte "Spatzennest" in Hohenfelde
hier: Auftragsvergabe

HF/2018/00075

12 Mitteilungen und Anfragen

13 Einwohnerfragestunde

Öffentlicher Teil:

1 . Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der 
Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einladung fest. Er 
stellt ferner die Beschlussfähigkeit fest
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2 . Anträge zur Tagesordnung 
.Herr Stuke stellt den Antrag, zunächst unter TOP 9) den Sachstand zur Kindertagesstätte 
"Spatzennest" zu beraten. Unter TOP 10) dann die Bereitstellung der finanziellen Mittel und 
unter TOP 11) die Auftragsvergaben.

Beschluss:
Dem Antrag wird zugestimmt.

Abstimmungsergebnis: Einstimmig dafür.

3 . Einwohnerfragestunde 
Es werden keine Fragen gestellt.

4 . Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der 
Sitzung vom 18.06.2018 

Es liegen keine Einwendungen vor.
 
 

5 . Bericht des Bürgermeisters 
Der Bürgermeister berichtet, dass

-unerwartet die Asphaltierungsarbeiten in der Moltkestraße umgesetzt wurden. Hier fand 
keine Anliegerunterrichtung statt. Problematisch wäre es geworden, wenn die Einsatzfähig-
keit der Feuerwehr gelitten hätte. Dies sollte bei künftigen Maßnahmen verbessert werden.

-die ausführende Firma für die Erschließung der Friedenstraße den Baubeginn von der 31. 
KW auf die 34. KW verschieben wollte. Diese wurde abgelehnt. Da die Versorger vorher ak-
tiv sind, ist der Beginn für die 32. KW vorgesehen.

-am 10.07.2018 eine Bürgermeisterbesprechung stattfand. Hier wurde u.a. berichtet, dass 
die Gefährungsbeurteilungen für die Bauhöfe noch ausstehen. Diese sind zwingend umzu-
setzen. Ferner wurde berichtet, dass über den Wasserbeschaffungsverband Hydranten-
Trenngeräte beschafft werden. Die Gemeinde Hohenfelde hat 4 Geräte beauftragt. Als weite-
res Thema wurde der Datenschutz vorgestellt. Die Gemeinden müssen sich hiermit ausein-
andersetzen, soweit personenbezogene Daten gespeichert werden. 

-am 6.09. und 13.09.2018 eine Fortbildungsveranstaltung zum Thema Rechte und Pflichten 
der Mitglieder in den Gemeindevertretungen organisiert wurde. Es sind noch Plätze verfüg-
bar.

-zum Amtsvorsteher Niels Schilling und zur Verbandsvorsteherin Marion Gaudlitz gewählt 
wurden.
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6 . Feststellung der Gültigkeit der Gemeindewahl vom 06.05.2018 
Die Vorsitzende des Wahlprüfungsausschusses berichtet über die vor dieser Sitzung erfolgte 
Wahlprüfung.
Beschluss: 
Die Gültigkeit der Gemeindewahl vom 06.05.2018 wird festgestellt.
Abstimmungsergebnis: Einstimmig dafür 

7 . Fortschreibung des Lärmaktionsplanes vom 25.07.2014 der Gemeinde Hohenfel-
de
hier: Entwurfsbeschluss und Beschluss über die Beteiligung der Öffentlichkeit 

Der Vorsitzende stellt die Inhalte des Lärmaktionsplanes vor.
Beschluss: 
Die Gemeinde beschließt, 
a) den Entwurf der Fortschreibung des Lärmaktionsplanes vom 25.07.2014,
b) die Beteiligung der Öffentlichkeit für einen Zeitraum von 1 Monat durch 
  Bekanntmachung in der Norddeutschen Rundschau und auf der Homepage des  
 Amtes Horst – Herzhorn.
Abstimmungsergebnis: Einstimmig dafür 

8 . Standortcheck für die Schaffung eines Markttreffs 
Der Vorsitzende berichtet über den Werdegang in diesem Verfahren. Es wurde empfohlen 
einen Standortcheck durchzuführen.

Frau Gaudlitz merkt an, dass die bei der Gemeinde verbleibenden Kosten nicht bekannt 
sind. Ferner fragt sie, ob es bei der Realisierung der Inhalte des Ortsentwicklungskonzeptes 
bereits eine Prioritätenliste gibt und wie diese aussieht. Nur bei Betrachtung aller Maßnah-
men aus dem Ortsentwicklungskonzept und der festgelegten Priorität kann die finanzielle 
Leistbarkeit durch die Gemeinde beurteilt werden.

Der Vorsitzende merkt an, dass dieser Standortscheck nur der erste Schritt ist. Aus diesem 
Check erhofft man sich Erkenntnisse, die bei der Festlegung der Prioritäten berücksichtigt 
werden können. Eine Priorisierung wurde in der WGH Fraktion noch nicht vorgenommen. 
Soweit dieses geschehen ist, ist es das Ziel, interfraktionell eine eivernehmliche Festlegung 
vorzunehmen. Der Hinweis in der Vorlage für eine Realisierung eines Markttreffs wird gestri-
chen.
Beschluss: 

Die Gemeindevertretung beschließt,
- die Daseinsvorsorge innerhalb der Gemeinde, abhängig vom Ergebnis des Standort-

checks Markttreff, im Ortskern, rund um Kirche und Pastorat, unter Einbeziehung des 
derzeit ansässigen Bäckers, zu sichern ist.

- den Bedarf für die Versorgung vor Ort ist durch die Beauftragung eines „Standort-
checks“ zu ermitteln.

- den Bürgermeister zu ermächtigen, den Auftrag an die Firma BBE, Handelsberatung, 
Hamburg, zu erteilen.

- die erforderlichen Haushaltsmittel in Höhe von ca. 2.000 €  bereitzustellen. Diese ste-
hen unter dem Produktsachkonto 06/51110.54310 zur Verfügung.

 

Abstimmungsergebnis: Einstimmig dafür 

9 . Erweiterung der Kindertagesstätte "Spatzennest" in Hohenfelde
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hier: Auftragsvergabe
Aktueller Sachstand 

Der Vorsitzende erläutert den aktuellen Sachstand. 
Die während des Ortstermins am  04.07.2018 gewonnenen Erkenntnisse zur Ertüchtigung 
einer zweiten altersgemischten Gruppe wurden seitens der Heimaufsicht ergänzt. Demnach 
wird weiterhin an der Forderung nach einem zweiten Schlafraum festgehalten. 
Darüber hinaus wurden vom Büro Butzlaff&Tewes Kosten für die bisherigen Anforderungen 
der Heimaufsicht wie folgt ermittelt:

Ertüchtigung bestehender Wickeltisch und Neubau eines zweiten Wickeltisches ca. 1.100 €
Einbau einer Toilette für Kinder U3 ca. 730 €
30 Spinde ca. 6.000 €
Fenster- und Türmontagearbeiten 12.237,96 €
Alarmierungseinrichtung   2.757,23 €
Ingenieurleistungen ca. 9.500 €
Möbel/ Inventar ca. 4.500 €
Umbaumaßnahmen
In der Summe sind somit Kosten in Höhe von insgesamt ca.  37.000 € bekannt. Es besteht 
Einigkeit die Kosten für unvorhergesehene Ausgaben auf 45.000 € aufzustocken. 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt unter dem Vorbehalt der Zustimmung durch die  Heim-
aufsicht des Kreises Steinburg zu der Spindlösung die beabsichtigte Erweiterung der Kinder-
tagesstätte Spatzennest. 

Abstimmungsergebnis:Einstimmig dafür 

10 . Erweiterung der Kindertagesstätte "Spatzennest" in Hohenfelde
hier: Bereitstellung der erforderlichen Haushaltsmittel 

Der Vorsitzende berichtet über die Situation im Kindergarten. Der Bedarf für eine Erweite-
rung wurde gemeinsam festgestellt. Ein Architekt wurde mit der Planung und Ausführungs-
vorbereitung beauftragt.
Herr Wörpel bittet die Verwaltung zu prüfen, ob sich die Nutzungsdauer durch die geplanten 
Maßnahmen verlängert. .
Beschluss:  
Die Gemeindevertretung beschließt, dass 

- die für die Erweiterung des Kindergartens Spatzennetz erforderlichen Haushaltsmittel 
in Höhe von insgesamt ca. 45.000 € außerplanmäßig zur Verfügung gestellt werden. 
Die Deckung erfolgt über liquide Mittel. 

- Das Büro Butzlaff und Tewes mit der Planung und Umsetzung der Maßnahme zu be-
auftragen.

Der Bürgermeister wird ermächtigt, den Auftrag an das  Büro Butzlaff&Tewes zu erteilen. 
Darüber hinaus wird der Bürgermeister ermächtigt, die erforderlichen Aufträge im Rahmen 
der zur Verfügung gestellten Haushaltsmittel zu erteilen.
Abstimmungsergebnis: Einstimmig dafür 

11 . Erweiterung der Kindertagesstätte "Spatzennest" in Hohenfelde
hier: Auftragsvergabe 

Die Vergabeempfehlungen liegen vor.
Beschluss: 

Soweit die Maßnahme umgesetzt wird, beschließt die Gemeindevertretung, den Bürgermeis-
ter zu ermächtigen, die erforderlichen Aufträge zum Umbau der Kindertagesstätte Spatzen-
nest für einen zweiten Gruppenraum an den jeweils wirtschaftlichsten Bieter zu erteilen.
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Abstimmungsergebnis: Einstimmig dafür 

12 . Mitteilungen und Anfragen 
Der Vorsitzende berichtet, dass der nächste Finanzausschuss für den 26.07.2018 vorgese-
hen ist.

Frau Gaudlitz stellt die Anfragen:

- Wann wird über die Vergabekriterien der Bauplätze in der Friedenstraße entschie-
den?

- Die Banketten Hörn/Na de Hörn sind zeitnah aufzufüllen. Wer kümmert sich darum?
- Wann  tagt der nächste Bau- Wege-und Umweltausschuss, da Folgendes zu klären 

ist:
Wegesanierung, hierzu werden entsprechende Anträge gestellt.
Sanierung der Spurbahn im Bereich Dauenhof. 
Wie soll künftig der Winterdienst ausgeführt werden (einschl. der Beschaffung und 
Ertüchtigung der Gerätschaften).
Durchführung der Brückenkontrollen.
Unterbringung des gemeindlichen Häckslers.

Bezüglich der Kriterien zur Bauplatzvergabe wird die Beratung im Finanzausschuss am 
26.07.2018 vorgeschlagen. Herr Wörpel stimmt dem zu.

13 . Einwohnerfragestunde 
Es werden keine Fragen gestellt.

Bürgermeister Schriftführer/-in
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